


LY
LAY 'v.,l’;"v'h' Loy el
v
4 4 = el P A D e
add i/ o [t
{ O ¢ ',

¢ /

\ e a 7 Kt
) g ASs Cocrie = ?L- k7 o
//'-._,)i. - v

a
AAAAAL A, Rl ‘ N =

e T

METODO INDIRECT(

APLICADO A 1a8

CUENTAS DE PASTOS

POR

BERNABE LOYOLA

Y DEDICADO

AL SENOR DONTINOTEO FERNANDEZ DR JAURRGLI

MEXICO

IMPRENTA DE ANDRADE Y ESCALANTE
CALLE DE CADENA NUMERO 12

1859




N - S

ATt e

LW == =

Al Seqop

Timoteg Fevwande; v Jauregui,

icarlgid a _ s;a-g pastos que se llevan en las hagien.
das de nuesi;ﬁi"» p‘iiisg..i}_c-ifﬁﬁe;‘salbia%f},_r esperiencia propia lo dificultosa
que es la llqu g@;o‘iludgi_l)élaécii_é:l‘l;f@ Importante de este género; pero
circunstanciﬁé‘,iﬁ&-léﬂenﬂféﬁteé demwb untad habian retardado Ia reali-
zacion de mi"@'_eé_éé?_ H;ug".é_aﬁemé‘sﬁye este trabajo sirviera de apéndice
4 la aplicacion; téri;‘bieri" é hpg:s:traé"haciendas, del sistema de contabil;.

dad llamado partida: deble.. Mz @ que por ahora no puedo publicar esa
FOND o obrita, me resgelfo,%lhnqué (‘:!:J_I‘Il ".‘?’.’-“f’%" ddarg luz este tratado, contan-
""EF”\'ANDO DIAZ RAMIREZ do conla inddlgensia de-lcis‘_h'z‘acendados, para quienes verdaderamente
estd escrito, y protestando no tener otro deseo que el de indicarles I
tanera de simplificar y regularizar una parte de sy contabilidad, dan-
do 4 vd. al mismo tiempo un testimonio ptiblico del aprecio y respeto
ton que soy su amante hijo y servidor Q. B, 8. M.

Leinats H%/a G.

Hacienda de San J uanico, Setiembre 15'de 1859, °
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CUENTAS

PASTOS POR MESES.

—_—

AN las haciendas en que se admiten ganados 4 pastar, el
9 1T, dependiente que lleva las cuentas de 1o que causan de
renta, tiene que ejecutar un trabajo fmprobo y cagi siempre
nexacto al liquidarlas, porque estipulada la rentg general-
mente por mes, las partidas de animales entran y salen, sin
esperar 4 que los meses go cumplan; de donde resulta que es
necesario calcular 1g renta, no solo por meses, sino por dias,
¥ desde luego se comprende la inexactitud eu que casi nece-
sariamente hay queincurrir, y el gran ntimero de operaciones
que hay que practicar cuando la cuentases de alguna impor-
tancia. Bl método que pasamos 4 esponer no solo simplifica
de una manera sorprendente el trabajo, sino que resuelve log
problemas con toda, I precision que puede desearse. En ol
comercio se usa en las cuentas £ intereses recfprocos, Y es
conocido con el nombre de Método Indirecto.

Antes de hablar de &1 debemos advertir, que en casi todas
las haciendas en que se llevan estas cuentas de pastos, por
disminuir Iy dificultad de ellas, quitan al afio cinco dias sies
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comun, seis i es bisiesto, para formar uno de solo trescien-
tos sesenta dias y poder calcular mejor los meses que quedan
de treinta dias cada uno. Hste afio se llama afio comercial.
De estos caleuladores, dice Deplanque, que no se han suje-
tado, como los matemdticos, 4 acomodar la regla 4 las nece-
sidades del problema, sino que por el contrario, han forjado
el prof)lema segun las necesidades de su regla; que el afio que
ostd dividido en 365 ¢ 366 dias si es bisiesto, lo han tendido
en su regla como en el lecho de Procusto, y halldndolo mas
largo que el que ellos se han imaginado, le han cortado cinco
¢ seis dias. En efecto es as{; mas como esto proviene, segun
hemos dicho, de lo dificiles que son los problemas cuando se
considera el afio tal cual es, entendemos que desapareciendo
esa dificultad, todos los calculadores tomardn el afio de 365
dias si es comun y 366 si es bisiesto, y en esta inteligencia
pasemos ¢ tratar del Método Indirecto.

Es casi infitil demostrar que cinco animales durante cinco
dias, deben causar la misma renta que veinticinco animales
durante un dia, porque si entran £ pastar cinco animales un
solo dia, causardn cierta renta, y si por dos dias, esa renta
serd el duplo, si por tres el triple, luego por cinco serd el
quintuplo; esto es, cinco veces mayor. Supongamos que Ca-
da animal pague un real diario, es evidente que cinco anima-
les causardn cinco reales diarios, y si permanecen pastando
cinco dias, causardn cinco veces cinco reales, 6 lo que es lo
mismo, veinticinco reales; pues veinticinco cabezas durante
un solo dia, 4 un real cada una, causan los mismos veinticin-

coreales. Podemos decir, pues, que la renta de un nimero cudl:
quiera de animales, durante un wimero de dias dado, s agual &
I renta que en un solo dia causaria ese nimero de animales il
tiplicado por el nimero de dias.

Trescientos sesenta y cinco animales durante un solo dia,
causan la misma renta que un animal durante los tresciet-
tos sesenta y cinco dias que tiene el afio. Luego cuando de-

. . 1 s
¢imos que un animal paga uno, dos ¢ mas reales al mes, ¢

—

lo que es lo mismo, doce, veinticuatro ¢ mas reales al an

debemos entender que 365 animales durante un solo d"a X

gan doce, veinticuatro ¢ mas reales por ese solo dia i

4 T;z;tzsizsdsuav;riguar lo que deben pagar 10 reses. duran-
€ han pastado, 4 razon de un

n}epsual, Yy en virtad de lo que hemos dicho,r 23111’2?;1;12?:2

diez reses por ciento ochents ¥ tres dias y obtenemos el mil

mero ;
1839, esto es, el nfimero de roges cuya renta durante
un solo dia es igual 4 la renta caug

rante los ciento ochenta ¥ tres di

bifmdo que 365 reses cansan doce
evidente que la r

ada por las diez reses du-
as. Siendo esto asf, y sa-
reales en un solo dia, es

enta del ntimero 1830 es ¢
antas veces d
reales, cuantas 865 estd contenido en 1830 L

consiguiente 1830 entre 365 y obtendremos 5.
r0s y un centavo), 61lo que es lo mismo, cinco
les Y un centavo de doce reales, lo que equivale 4 $ 7. 42
préximamente, que es en efecto la renta que han caus‘adz L
Su.puesto que la division es exactamente o contrario de: 1
multlplicacion_, podemos simplificar las operaciones anteri;
;‘es. Hemos visto que para saber cudnto causaron de renta
as 1830 cabezas, ha sido necesario dividir este ndmero pop
3'65., ¥ el cuociente de esta, particion (5. 01.), 1o hemos ml:ﬂ
tlph?ado por la renta (12 reales): luego si en vez de divid':
el himero 1830 por 365, lo dividimos por el cuociente d ]11
par:tu,jlon de 365 por la renta anual de que se trata omiti; b
la, ultfma. multiplicacion, porque el cuociente de ia, divisi(;) S
nos dird, no ya las veces que 365 estd comprendido en 183011
Smo la renta causada por los 1830 anim ,
gue es justamente 1? que tratamos de'averiguar, pues ya sa-
tmos que 1830 animales durante un dia, causan la mismg
renta, que 183 animales durante 10 dias. “’
’ En consecuencia, dividimos 365 por 12 rs.; esto es, por
$ 1. 50. y obtenemos en el cuociente 2.43; dividimos ,1830
por 2.43 y tendremos los $ 7. 42 préximamente.
Para manifestar eon mas claridad esta manera de ¢

Dividimos por
01. (cinco ente-
veces doce rea-

ales durante un dia,

alcular,




